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An der Umfrage haben sich 149 Mitgliedsunternehmen der Deutsch-Russischen Auslandshandelskammer (AHK) beteiligt. 
Mit insgesamt 907 Mitgliedsunternehmen ist die AHK der größte ausländische Wirtschaftsverband in Russland.

Die AHK artikuliert die Interessen der deutschen Wirtschaft gegenüber russischen und deutschen wirtschaftlichen und 
politischen Gremien und pflegt intensive Kontakte zu den deutschen und russischen Wirtschaftsverbänden und Fachmin-
isterien. Die AHK berät, informiert, unterstützt und begleitet seit der Gründung im Dezember 2007 deutsche und russische 
Unternehmen vom Markteintritt bis zur Etablierung ihres Geschäftes und im täglichen Business. 

Die AHK Russland ist mit der Förderung der bilateralen Wirtschaftsbeziehungen Russlands und Deutschland beauftragt und 
hat Mitglieder aus allen Bereichen der deutschen oder russischen Wirtschaft. 

Kontakt:

Thorsten Gutmann
Leiter der Abteilung Kommunikation
Deutsch-Russische Auslandshandelskammer (AHK)
E-Mail: gutmann@russland-ahk.ru
Mobil: +7 (906) 71 82 110
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Wie stark ist Ihr Unternehmen bereits 
vom Coronavirus betroffen?

	 sehr stark	 24%

	 stark	 38%

	 wenig	 7%

	 mittel	 31%

	 gar nicht	 0%

Eine Mehrheit (62%) der Unternehmen, die an der Corona-
Umfrage der über 900 Mitglieder zählenden Deutsch-Russischen 
Auslandshandelskammer (AHK) teilgenommen hat, ist sehr stark 
oder stark von der Corona-Krise betroffen. 39% spüren mittlere 
oder wenige Auswirkungen auf ihr Business.
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Der durchschnittliche finanzielle Schaden, der für 
die 149 Umfrageteilnehmer durch das Coronavi-
rus entstanden ist, beläuft sich auf rund 163 Milli-
onen Euro. Hochgerechnet auf alle mehr als 4200 
Firmen mit deutschem Kapital liegt der geschätz-
te Gesamtverlust bei hunderten Millionen Euro.

Wie hoch ist der finanzielle Schaden, der Ihrem 
Unternehmen in Russland bereits durch das 
Coronavirus entstanden ist?

	 überhaupt keiner	 8%

	 unter 10 000 Euro	 8%

	 10 000 Euro bis 25 000 Euro	 8%

	 25 000 bis 50 000 Euro	 12%

	 bis zu 100 000 Euro	 22%

	 bis zu einer Million Euro	 28%

	 bis zu zehn Millionen Euro	 12%

	 bis zu 100 Millionen Euro		  1%

	 mehr als 100 Millionen Euro	 0%
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Falls Sie ein Industrieunternehmen sind, kam es in der 
Produktion aufgrund des Coronavirus bereits zu unterbrochenen 
Lieferketten oder zu Einschränkungen der Produktion?

	 vollkommener 
Produktionsstopp	 9%

	 nein	 40%

	 teilweise	 51%

Bei 60% der befragten deutschen Industrieunternehmen in 
Russland kam es wegen des Coronavirus bereits zu unterbroche-
nen Lieferketten oder zu Einschränkungen in den Produktions-
prozessen bzw. zu einem vollständigen Produktionsstopp.
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Falls Sie ein Industrieunternehmen sind, kam es in der 
Produktion aufgrund der Maßnahmen der Regierung oder 
Behörden zu Einschränkungen der Produktion?

	 vollkommener 
Produktionsstopp	 18%

	 nein	 34%

	 teilweise	 48%

Wegen den Anti-Corona-Maßnahmen der russischen Regie-
rung kamen die Produktionsprozesse bei 66% der befragten 
Industriebetriebe teilweise oder vollständig zum Erliegen. 
34% verzeichneten keine Einschränkungen.
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Falls Sie ein Industrieunternehmen sind, rechnen Sie in der 
Zukunft mit Produktionsproblemen durch das Coronavirus 
aufgrund unterbrochener Lieferketten?

	 ja, in rund einem Monat	 34%

	 ja, in drei Monaten 	 5%

	 ja, in zwei Monaten 	 6%

	 nein 	 25%

	 ja, innerhalb der nächsten 
zwei Wochen 	 30%

Drei Viertel aller befragten deutschen Industrieunternehmen in Russland 
rechnen in den nächsten drei Monaten mit Produktionsproblemen aufgrund 
von unterbrochenen Lieferketten infolge der Coronavirus-Pandemie.
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Wie schätzen Sie die Reaktion in Russland 
auf das Coronavirus insgesamt ein?

	 hysterisch	 4%

	 sehr besonnen 	 16%

	 übertrieben 	 18%

	 angemessen 	 62%

Eine klare Mehrheit der deutschen Firmen hält die Reaktion auf 
das Coronavirus in Russland für besonnen oder angemessen. 
18% halten die Reaktion für übertrieben, 4% für hysterisch.
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Wie ist Ihr Vertrauen in die russischen 
Gesundheitsbehörden und die Regierung?

	 Sie sagen die Wahrheit über die Zahl der
festgestellten Coronavirus-Infizierten	 43%

	 Die Zahl der tatsächlichen Infizierten
wird verschleiert	 57%
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Wie schätzen Sie die Reaktion in Deutschland 
auf das Coronavirus ein?

	 hysterisch	 1%

	 übertrieben 	 16%

	 sehr besonnen 	 22%

	 angemessen 	 61%

Auch die Reaktion in Deutschland auf das Coronavirus wird 
von den befragten Firmen mehrheitlich als angemessen oder 
besonnen wahrgenommen. Nur 16% halten die Maßnahmen für 
übertrieben, 1% halten sie für hysterisch.
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Wie beurteilen Sie die Maßnahmen der russischen Regierung 
zur Stützung der Wirtschaft angesichts der Coronakrise? 
(wie Steuer- und Abgabenerleichterung für kleinere und mittlere Unternehmen (KMU) 
und Zahlungsaufschub bei Kreditverzug)

	 unzureichend	 58% 

	 vollkommen ausreichend	 1%

	 ausreichend	 15%

	 vollkommen unzureichend	 27%

Die russische Regierung hat Maßnahmen zur Stützung der Wirt-
schaft angesichts der Corona-Krise angekündigt. Diese sehen 
jedoch 85% der Firmen als unzureichend an.
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Was wünschen Sie sich von der russischen Regierung?
0	 10	 20	 30	 40	 50	 60	 70

Vereinfachung des Steuerrechts 
(Abgabefristen, Haftungsrege-

lungen)

Subventionen und Kredite für 
Unternehmen, insbesondere 

KMUs

Aufhebung von Einreisebe-
schränkungen für Hochqualifi-
zierte, unter Berücksichtigung 

der Quarantänevorschriften

Verlängerung der Abgabefrist von 
Steuererklärungen für Hochquali-
fizierte ausländische Arbeitskräfte

Sonstiges*

68 %

58 %

41 %

35 %

19 %

68% der befragten Unternehmen wünschen sich 
eine Vereinfachung des Steuerrechts in Bezug auf 
Abgabefristen von Steuererklärungen und Haf-
tungsregelungen, 58% hoffen auf mehr Subven-
tionen und Kredite insbesondere für kleine und 
mittlere Unternehmen (KMU), 41% wollen eine 
Aufhebung der Einreisebeschränkungen für hoch-
qualifizierte Ausländer. Weitere Vorschläge sind u. 
a. Steuerentlastungen, Senkung von Sozialabga-
ben oder Kompensationen für Gehaltszahlungen. 
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Wie beurteilen Sie die „arbeitsfreien Tage“, die der Kreml 
für die Zeit vom 28. März bis 30. April erlassen hat?

	 angemessen 32%

	 vollkommen falsche Maßnahme 9%

	 vollkommen richtige Maßnahme 9%

	 falsche Maßnahme 28%

	 richtige Maßnahme 22%

Präsident Wladimir Putin hat wegen der Corona-Krise den April zum ar-
beitsfreien Monat erklärt – bei vollem Lohnausgleich. 63% der deutschen 
Firmen in Russland bezeichnen diese Maßnahmen als richtig bzw. ange-
messen, 37% als falsch.
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Wie halten Sie vom Krisenmanagement 
der russischen Regierung angesichts 
des Coronavirus?

	 angemessen 	 46%

	 sehr gut 	 3%

	 sehr schlecht 	 7%

	 gut 	 19%

	 schlecht 	 24%

Eine Mehrheit von 68% der befragten AHK-Mitgliedsunternehmen findet 
das Krisenmanagement der russischen Regierung gut bzw. angemessen. 
31% der Firmen halten das Krisenmanagement für schlecht.
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Wie ist das Management Ihrer Firma/Organisation 
durch die Reisebeschränkungen betroffen?

0	 10	 20	 30	 40	 50

gar nicht

war/ist in Selbstquarantäne

kann nicht aus Deutschland oder dem 
Ausland nach Russland zurückkehren

43%

34%

32%
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Sind unter den Mitarbeitern Ihrer Firma Fälle mit dem 
Coronavirus registriert worden?

	 ja	 7%

	 nein	 93%
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 Wie wirkt sich Home Office auf die Effektivität und 
Produktivität Ihrer Mitarbeiter aus? Sie arbeiten ...

	 ... genauso produktiv 	 49%

	 ... weniger produktiv 	 37%

	 ... deutlich weniger produktiv 	 9%

	 ... produktiver 	 3%

	 ... weitaus produktiver	 1%

Wegen des Coronavirus müssen zahlreiche Unternehmen ihre Mitarbeiter ins 
Home-Office schicken. 49% der Manager geben an, dass sich diese Maßnah-
me nicht auf die Produktivität ausgewirkt hat. 46% dagegen sind der Mei-
nung, dass die Produktivität zurückgegangen ist.
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Für wie gefährlich halten Sie das Coronavirus?

	  sehr gefährlich 	 59%

	 ungefährlich 	 1%

	 nicht gefährlicher 

als eine Grippe 	 41%
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Wie gefährlich ist das Coronavirus für Ihre eigene 
Gesundheit?

	 mittleres Risiko 	 53%

	 vollkommen ungefährlich 	 1%

	 .sehr großes Risiko 	 3%

	 großes Risiko 	 15%

	 kleines Risiko 	 28%
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Halten sie sich persönlich an die 
Quarantäne-Bestimmungen?

	 nein	 3%

	 ja	 97%


